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Einführung 
 

Die Umweltumfrage wurde im Rahmen der Erarbeitung des Masterplans Stadtnatur von April 
bis Juli 2021 als Teil des Bürgerbeteiligungsprozesses durchgeführt. Dafür wurden 5.000 
Bürgerinnen und Bürger als Zufallsstichprobe aus dem Einwohnermelderegister ausgewählt. 
Zum Zeitpunkt der Stichprobenziehung hatten 244.246 Personen ihren Hauptwohnsitz in 
Chemnitz. Die Stichprobe war repräsentativ bezüglich Alter, Geschlecht und Stadtteil für das 
befragte Segment der 18 bis 75-jährigen Chemnitzer. Diese wurden postalisch kontaktiert und 
zur Teilnahme aufgerufen. 1.698 Befragte (entspricht 34 %) haben an der Befragung 
teilgenommen. 71,6 % davon haben den Fragebogen online ausgefüllt1. 
 
Parallel zu diesem Verfahren wurde die gleiche Umfrage frei zugänglich und öffentlich über 
das Internet durchgeführt. Weitere 2.386 Personen haben an diesem Umfrageteil 
teilgenommen. Insgesamt haben 4.084 Personen auf verschiedenen Wegen Antworten 
eingereicht.  
 

In der vorliegenden Schnellauswertung werden die Ergebnisse aus der postalischen 
Befragung (1.698 beantwortete Fragebögen) grafisch dargestellt. Eine Interpretation der 
Ergebnisse erfolgt hier nicht. Dies wird Inhalt eines gesonderten Ergebnisberichtes sein, 
welcher auch die Ergebnisse der frei zugänglichen Umfrage aufgreift und das Antwortverhalten 
z.B. nach regionaler Gliederung oder Altersgruppen auswertet. 
 

Mit der Umfrage sollte herausgefunden werden, wie die Chemnitzer Bevölkerung zu 
Umweltthemen – wie Grünflächen und Gewässer, Naturschutz, Umweltbildung, Klimawandel 
und erneuerbare Energien – steht. Oberstes Ziel ist, dass sich die Bürger und Bürgerinnen in 
Chemnitz wohlfühlen und gesunde Lebensbedingungen vorfinden. Dafür ist unsere Umwelt 
entscheidend. Daher umfasste die Umfrage auch die folgenden Fragestellungen: 
 

Welche Bedeutung haben Grünflächen in der Stadt? Wie sind diese erreichbar und wie werden 
sie genutzt? Welche Rolle spielen Maßnahmen zum Klimaschutz und zur Klimaanpassung? 
Wie ist die Haltung zum Ausbau der Nutzung von Strom aus erneuerbaren Energien? Wie ist 
das persönliche Engagement im Bereich des Naturschutzes oder wie werden die städtischen 
Angebote zur Umweltbildung von Erwachsenen und Kindern genutzt? 
 

Die Stadt Chemnitz wird anhand der Ergebnisse den Erfolg bisheriger Maßnahmen 
abschätzen, aber auch konkrete Ziele für die verschiedenen Themen ableiten. So erarbeitet 
die Stadt aktuell den Masterplan Stadtnatur als übergreifendes Konzept zur Sicherung und 
Entwicklung der grünen (Grünflächen, Parks, Gärten etc.) und blauen (Flüsse, Bäche, Teiche) 
Infrastruktur. Zudem wird das Integrierte Klimaschutzprogramm fortgeschrieben. Die 
Umfrageergebnisse sollen in diese und weitere Planungen einfließen. 
 
 
Lesehinweise 
Die ausgewiesenen prozentualen Angaben sind gerundet und ergeben in Summe nicht immer 
100 Prozent. Bei Fragen mit Mehrfachnennung beziehen sich die prozentualen Angaben auf 
die Nennungen und nicht auf die Anzahl der befragten Personen. Prozentangaben unter 2 % 
werden nicht ausgewiesen. 
  

                                                
1 Die Befragung erfolgte nach dem Online-First-Prinzip. Teilnehmer konnten zunächst nur über eine 
Online-Maske an der Befragung teilnehmen. Befragte, welche im Juni nicht geantwortet haben, 
erhielten ein Erinnerungsschreiben mit gedrucktem Fragebogen und freigemachtem Antwortumschlag. 
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A Grüne und blaue Infrastruktur 
 
Die Gesundheit und das Wohlbefinden des Menschen stehen in engem Zusammenhang mit 
dem Zustand der Umwelt. Sauberes Wasser, reine Luft, gesunde Böden sowie ein sauberes 
Energiesystem, nachhaltige Mobilität und widerstandsfähige Grünräume sind u.a. Faktoren, 
welche die Qualität unserer natürlichen Umwelt ausmachen. 
 

 
Wie beurteilen Sie insgesamt die Umweltqualität in … ? [A1] 

 
 

Welche Bedeutung haben Grünflächen für Sie?  [A2] 

 
 

Wie häufig halten Sie sich in folgenden Grünflächen auf? [A3] 
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Wozu nutzen Sie öffentliche Grün- und Parkanlagen? [A4] 

 
 

Wenn öffentliche Grün- und Parkanlagen besser verbunden wären, würden Sie diese 
dann häufiger nutzen … ? [A5] 

 
 

Wie weit ist die nächste Grünfläche von Ihrer Wohnung fußläufig entfernt? [A6] 

 
 

Bezogen auf die vorherige Frage: Wie häufig nutzen Sie diese Grünfläche? [A7] 
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Welche Bedeutung hätten mehr Grünflächen im Umfeld Ihrer Wohnung für Sie? [A8] 

 
 

Bei der Gestaltung und Pflege von Grünflächen gibt es große Unterschiede. Werden geeignete 
Grünflächen ökologisch gepflegt (z. B. durch Artenreichtum, Verzicht auf Pflanzenschutzmittel, 
Ansiedlung heimischer Arten), entwickeln sie sich zu Lebensräumen für eine Vielzahl von 
Pflanzen und Tieren. 
 

Würden Sie es begrüßen, wenn mehr Grünanlagen und Gewässer in Teilen naturnah 
gestaltet und gepflegt werden? [A9] 

 
 

Wie sehr fühlen Sie sich durch folgende Faktoren in Ihrem Wohnviertel negativ 
beeinträchtigt? [A10] 
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B Naturschutz 
 
 

Wie engagieren Sie sich für die Natur und die Umwelt bzw. wie würden Sie sich 
zukünftig gerne engagieren? (Mehrfachantworten möglich)  [B1] 

 
 

Welche Tierarten in Chemnitz sind in Ihren Augen besonders gefährdet? 
(Mehrfachantworten möglich) [B2] 

 
 

Wodurch sehen Sie diese Tierarten gefährdet? (Mehrfachantworten möglich)  [B3] 
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Welche Lebensräume für Tiere in Chemnitz sind in Ihren Augen besonders gefährdet? 
(Mehrfachnennung möglich) [B4] 

 
 

Wodurch sehen Sie diese Lebensräume gefährdet? (Mehrfachantworten möglich) [B5] 

 
  

33%

2%

35%

40%

34%

30%

26%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

kann ich nicht beurteilen

Sonstiges

halboffene Landschaften mit Wiesen und Sträuchern

Wiesen

Wälder

Stillgewässer (Teiche, Seen)

Fließgewässer (Bäche, Flüsse)

19%

3%

51%

40%

57%

38%

41%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

kann ich nicht beurteilen

Sonstiges

Müllablagerungen

klimatische Veränderungen

Bebauung/Versiegelung

Eintrag von Schadstoffen

intensive Bewirtschaftung (z. B. Monokulturen)

Umweltumfrage Chemnitz 2021 

Schnellauswertung 

B 

Naturschutz 



 

8 

C Umweltbildung 
 
Interessierte jeden Alters können eine Vielfalt an Angeboten rund um die Vermittlung von 
umweltbezogenem Wissen und Kompetenzen in den Einrichtungen der Stadt Chemnitz 
wahrnehmen: das Umweltzentrum mit Umweltbibliothek und Bildung für nachhaltige 
Entwicklung, die Naturschutzstation Adelsberger Str. 192, der botanische Garten mit 
Schulbiologiezentrum, die Volkshochschule, der Tierpark und das Wildgatter. 
 
 

Wie informieren Sie sich über die städtischen Umweltbildungsangebote? 
(Mehrfachantworten möglich) [C1] 

 
 

Nutzen Sie für sich oder Ihre Kinder die Angebote zur Umweltbildung in der Stadt? [C2] 

 
 

Welche Art von Umweltbildungsangeboten bevorzugen Sie oder Ihre Kinder? 
(Mehrfachantworten möglich) [C3] 

 
 

Sind die vorhandenen Angebote Ihrer Meinung nach ausreichend? Wenn nicht, in 
welchem Bereich oder zu welchem Thema wünschen Sie sich mehr Angebote? [C4] 
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D Klimawandel 
 
 

Mit welcher Aussage zum Klimawandel stimmen Sie persönlich am meisten 
überein? [D1] 

 
 

Welche Maßnahmen unterstützen Sie, um dem Klimawandel entgegenzuwirken? [D2] 

 
 

Wie informieren Sie sich über Möglichkeiten zum Klimaschutz? (Mehrfachantworten 
möglich) [D3] 

 
 

Fühlen Sie sich persönlich dafür verantwortlich, einen Beitrag bei der Bekämpfung des 
Klimawandels zu leisten? [D4] 
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E Energieeffizienz und erneuerbare Energien 
 
 

Hat es für Sie eine Bedeutung, ob Ihr Strom überwiegend aus erneuerbaren Energien 
erzeugt wird? [E1] 

 
 

Ist Ihnen bekannt, dass Sie die Möglichkeit haben, den Anteil an erneuerbaren Energien 
in Ihrem Strom durch die Wahl entsprechender Tarife selbst zu bestimmen? [E2] 

 
 

Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu: Ich bemühe mich um einen sparsamen 
Strom- und Wärmeverbrauch. [E3] 

 
 

Welche Informations- und Beratungsangebote zur Energieeffizienz können Sie sich 
vorstellen, in Anspruch zu nehmen? (Mehrfachantworten möglich) [E4] 

 
 

Wenn Sie ein eigenes Haus besitzen, wären Sie bereit bautechnische 
Modernisierungsmaßnahmen für eine bessere Energieeffizienz durchzuführen (z. B. 
Dämmung, Heizungsoptimierung, Fensteraustausch, Photovoltaik-Anlage, 
Solarthermie)? [Auswertung nur für Eigenheimbesitzer] [E5] 
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F Umfrageteilnehmer 
 
 

Wie alt sind Sie? Bitte geben Sie Ihr Alter in Jahren an. [F1] 

 
 

Welches Geschlecht haben Sie? [F2] 

 
 

Leben in Ihrem Haushalt Kinder? [F4] 

 
 

Welchen höchsten beruflichen Abschluss haben Sie? [F5] 

 
 

In welcher Art Wohnung leben Sie? [F6] 
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Anhang 
Fragebogen 
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